

Право будущего: традиция или альтернатива

*Ромашов Роман Анатольевич,
профессор кафедры теории права и правоохранительной деятельности
Санкт-Петербургского Гуманитарного университета профсоюзов,
профессор кафедры теории права и гражданско-правовых дисциплин
Института экономики и права
Петрозаводского государственного университета,
заслуженный деятель науки Российской Федерации,
доктор юридических наук, профессор
kaf_tgp@mail.ru*

Рассмотрение времени как шкалы хронологических координат, используемых для измерения объективной (астрономической) и субъективной (социально-исторической) динамики развития государства и общества, позволяет дифференцировать два типа исторического процесса: линейный и циклический. В рамках линейной история непрерывна и развивается от начальной точки в направлении бесконечности. Циклическая история основывается на рассмотрении рождения (возникновения) и смерти (окончания) любого явления, в том числе государства и права, в качестве антагонистических и вместе с тем взаимно обуславливающих этапов социального развития. В таком понимании настоящего как «статического времени» не существует. Субъективное время складывается из «прирастающего прошлого» и будущего. Последнее, в свою очередь, может восприниматься как воспроизводимое современное и альтернатива ему. Сравнение постиндустриальных парадигм будущего в изложении зарубежных и отечественных авторов является основой для изложения авторской концепции правопонимания в ее привязке к общетеоретической модели интегративного понимания современного права.

Ключевые слова: государство, право, настоящее, современное, будущее, астрономическое и социально-историческое время, общественно-экономическая формация, линейная и циклическая история, волновая теория, аграрная, индустриальная, постиндустриальная культура.

Law of the Future: Tradition or Alternative

*Romashov Roman A.
Professor of the Department of Theory of Law and Law Enforcement
of the St. Petersburg University of Humanities and Social Sciences
Professor of the Department of Theory of Law and Civil and Legal Disciplines
of the Institute of Economics and Law of the Petrozavodsk State University
Honored Scientist of the Russian Federation
Doctor of Law
Professor*

Considering time as a scale of chronological coordinates used to measure the objective (astronomical) and subjective (sociohistorical) dynamics of the development of a state and society allows differentiating between two types of historical process: linear and cyclic. As part of a linear story is continuous and develops from the starting point in the direction of infinity. The cyclical history is based on considering the birth (occurrence) and death (ending) of any phenomenon, including the state and law, as antagonistic and, at the same time, mutually stipulating stages of social development. In this understanding of the present, static time does not exist. Subjective time is made up of the growing past and the future. The latter, in turn, can be perceived as a reproducible modern and an alternative to it. Comparison of the post-industrial paradigms of the future in the presentation of foreign and domestic authors, is the basis for the presentation of the author's concept of legal thinking in its connection with the general theoretical model of integrative understanding of modern law.

Keywords: state, law, present, modern, future, astronomical and socio-historical time, socio-economic formation, linear and cyclical history, wave theory, agrarian, industrial, post-industrial culture.